紧抓机遇 学以致用

——访新会电容薄膜厂首任厂长邝守能校友

■ 许凌玲

沐着明媚的阳光,怀揣着一颗期待的心,于 2015 年 7 月 11 日上午,我们来到了美丽、温馨的"第一侨乡"江门,在华工江门校友会的热情引荐下,见到了邝守能校友。

初见邝守能校友,就被他亲切、和蔼的笑容所吸引。他的头发已经被一层银霜覆盖,但他精神焕发的容颜让笔者感受到朝气与活力。秘书长告诉我们说,邝守能可是代表江门的"老班长",而他却一直保持低调、谦虚的作风。这让我们更加想了解邝守能与华工的故事。于是,在邝守能的娓娓道来中,我们走进了他们的回忆。

结缘华工 萌生浓浓华工情

邝守能,1947年出生于江门新会,1966年高中毕业,由于正处于"文革"期间,他没有机会继续求学,于是便参军5年,退伍后被分配到了当时的新会县二轻局工作。1983年,由于组织需要培养工业管理方面的人才,邝守能获得了通过考试前往大学学习的机会,这对



〈〈〈 邝守能KUANG SHOUNENG

「人物名片]

邝守能, 1983—1985 年就读于华南工学院(现华南理工大学)工业管理工程专业。1985 年 7 月主持筹建新会电容薄膜厂,担任厂长,期间曾经参与《电容器用双向拉伸聚丙烯薄膜》国家标准的制定。1990 年 11 月调回新会二轻局,担任局长。1992 年 6 月主持筹建广东新会浩邦电子集团公司,担任总经理。1999 年 1 月调回电容薄膜厂,再次担任厂长,2007 年 11 月退休。





邝守能毕业前夕在校训石前的青春留影

于他们那一代人而言,是一 个失而复得的机会,因此大 家都非常重视与珍惜。

当时,对于已经离开校园多年的邝守能而言,重拾课本并非易事。他来到佛山,与其他考生一同集中在一起复习,进行了一场苦修。虽然复习辛苦,但他觉得自己能够把握到这个机会非常幸

运。问及他为何选择华工之时,邝守能自豪地答道:"谁不知道华工是广东当年理工科最高学府,身处工业系统,当然首选华工。"皇天不负有心人,经过他不懈的努力,终于来到了华工,开始了他的求学生涯。

提及在华工的趣事,邝守能的脸上浮现了笑意,说: "在华工有太多太多美好的回忆,一时半会儿都说不完。为舒缓紧张的学习压力,同学们在刻苦学习之余用自制的扩音机聆听音乐;为改善生活吃一口热饭,在宿舍运用自制的定时开关和电饭煲在下课前做好饭……"说到这些,邝守能眉宇间舒展着笑意,陷入了过去的快乐回忆中。当时他们班的同学年龄参差不齐,最大的有 40 岁,然而他们之间并没有多大的代沟,而是能打成一片,产生了浓厚的感情。至今他们之间仍保持着密切联系,经常在一起聚聚,共同回忆过去的美好时光。

在华工求学的两年时间中,他结识了很多友谊深厚的朋友,也获得了很多 丰富实用的知识,留下了很多美好难忘的回忆,对华工产生了浓浓的感情,邝 守能对此感到非常幸运与自豪。

收获满满 抓住先机用所学

在华工的学习生涯中,邝守能认为自己受益匪浅。他从专业课程之中,学习了很多关于管理的概念、理论知识以及培养了自主思考的能力,拥有了自己的思维方式,这些在他日后的工作和生活之中运用颇多。让邝守能再次感到幸运的是,他毕业后的工作岗位,正是他毕业论文可行性研究报告的项目——新

会电容薄膜厂, 这让他进入职场后得心应手。

当然,成功不仅需要理论,更需要实践。邝守能毕业后便被任命为新会电容薄膜厂的厂长,主持筹建这个全新的工厂。这让他在华工所学的理论和操作知识有了尽情施展的机会。在主持实施整个工厂的组建、运营以及发展壮大的过程中,从工厂各管理系统的规划、实施到优化,无一不考验着他的准确决策的能力。受在华工学习所形成的观念影响,邝守能认为要抓住先机,在全国首条从德国引进的电容薄膜生产线高速建成投产后,迅速向全行业推广,全面替代日本东丽产品,很快就提升市场占有率。这个先机为电容薄膜厂带来了勃勃的生机以及丰厚的利润。此后,电容薄膜厂迅速发展壮大,不断盈利,也不断进行优化,让产品质量标准达到一个新的高度。邝守能代表行业参与起草了《电容器用双向拉伸聚丙烯薄膜》国家标准,而且还承担了"七五"国家攻关项目"4-6微米电容器用聚丙烯薄膜"并圆满完成。这些让他引以为豪的项目,使他对电容薄膜厂产生了深厚的感情,对管理这个高深莫测的领域兴趣更浓。



邝守能(右一)在参与《电容器用双向拉伸聚 丙烯薄膜》国家标准审定会上的留影



邝守能在攻关项目"4-6 微米聚丙烯薄膜"技术鉴定会上发言

在邝守能担任广东新会浩邦电子集团公司的总经理时,他再一次策划、建立了一家全新的集团公司。在录音带开始转向 CD 的时候,抢占先机率先引进了国外的母盘刻录及 CD 复制生产线,成功建立了佩斯光电有限公司,投产当年获利,次年翻番,又一次创造了盈利奇迹。

邝守能谦虚地把他在这期间的成功归结于在华工所学的管理知识的运用以 及及时抓住了良好的机遇,由此可见,成功离不开知识、机会和实践。



重拾旧梦 感触万千悟成功

在担任电容薄膜厂厂长期间,邝守能对工厂倾注了很多的时间与精力,他 对工厂有着深厚的感情。每每提到电容薄膜厂,他的眼睛里都泛着亮光,十分 兴奋地向我们介绍电容薄膜厂当年的辉煌。由于工作的调动,邝守能在 1990 年到 1998 年期间离开了心爱的电容薄膜厂,在这期间,他经历了很多,有成 功也有坎坷,有顺利也有失意,这些经历也成为他人生中重要的宝藏,他从中 感悟了很多。

1999 年他终于再次回到了电容薄膜厂,回到了这个充满他的青春奋斗记忆的地方,回到了这个他所热爱的行业,去重拾他的旧梦,去开展他的新路。

这一路走来,酸甜苦辣,喜怒哀乐,阅尽人生百态。邝守能对成功有着自己的认识和感悟。谈到成功,他认为通往成功的四个关键要素是:一是好的观念。一个良好的观念可以把握前进的正确方向,能够奠定成功的基础。二是好的策划。一系列关键正确的决策和策划,是实现成功的具体路径,是建起成功大楼的每一块板砖。三是好的机遇。抓住好的时机是成功的关键。在正确的时机做正确的事情才能达到预期的效果与目标。四是志同道合的伙伴。志同道合的伙伴是一路上共同前进、共渡难关的战友,是实现成功的坚强后盾。

邝守能希望我们在校学子在不断成长和成熟的过程中, 充分利用资源, 去 发掘、去累积这些成功的必要要素, 努力向自己的梦想迈进, 向成功的彼岸靠近。

活在当下 寄语华工众学子

在一个多小时的采访中, 邝守能一直给我们展示着他和蔼可亲、稳重谦逊的魅力, 当提及现今及以后的目标与规划的时候, 他笑着回答道, 当然是好好生活, 过好当下。邝守能热爱旅游, 自退休后, 他常常带着妻子到全国各地旅游甚至到国外走走看看。最近, 他自己设计路线、租房屋和车子, 与妻子到欧洲自驾游了一圈。说到旅游, 邝守能便兴奋起来, 他给我们描述了他们在瑞典摘硕大的蘑菇煮来吃的惬意生活, 以及沿着多瑙河从德国驾车驶入奥地利沿途欣赏美丽的两岸风光的情景。还与我们分享了他们钓鱼与烤鱼以及外国园林别

样风采的照片,这让我们感受到他可爱活泼的一面及那颗依旧年轻的心。邝守能说,年轻的时候忙,没有机会带着妻子去各地旅游,现在有时间了,就多陪陪家人,去看美好的景色,去吃可口的美食,去尽情地享受大自然,去自由地感受人生。

此外, 邝守能一直有坚持他的兴趣, 虽然他所读的专业是管理方向的, 他却对科技情有独钟。因为热爱, 他平日通过书本与网络持续关注国家经济的发展和科技的发展, 尤其是电容器介质方面, 这是他坚持了大半辈子的事情。他期待着科技的不断发展带动着国家经济的发展。

而对于华工这个珍藏着他青春回忆的校园, 邝守能祝愿学校能够发展得越来越好。他希望华工能够不断向国外优秀的理工科学校看齐, 不断地提高我国理工方向的培养水平, 也希望在学校传授专业知识的同时, 不忽略对华工学子们道德素质的培养与提升, 让他们学会如何正确地学习、生活、工作, 如何去成为一个更好的人。

最后, 邝守能祝愿所有的华工学子能够找到自己的方向, 坚持自己的兴趣, 从小处做起, 一步一步抵达自己梦想的殿堂。